



Ермаков С.М.
Главный научный сотрудник университета.
Кандидат экономических наук, профессор

НА НОВОМ РУБЕЖЕ РАЗВИТИЯ УНИВЕРСИТЕТА

20 сентября 2004 года исполняется 57 лет со дня создания Военного факультета при Московском финансовом институте (с 1998 г. Военного финансово-экономического университета Министерства обороны Российской Федерации).

Подготовка высококвалифицированных кадров военных финансистов-экономистов – объективная необходимость Вооруженных Сил в условиях увеличения численности армии и флота, роста военных расходов, усиления связи военной организации с экономикой страны, повышения роли стоимостных рычагов в формировании системы военной безопасности государства.

Именно из этого исходил видный советский военачальник генерал армии А.В. Хрулев, который еще в 1932 г. в своем докладе Реввоенсовету СССР о проблемах развития финансовой службы и ее роли в создании современной армии писал, что к финансовой деятельности ныне предъявляются такие требования, которые могут выполнить только высококвалифицированные «финансисты-экономисты, к тому же военнограмотные командиры».

В сложные периоды развития Вооруженных Сил СССР неизменно, вместе с подготовкой военных финансистов низового звена в той или иной организационной форме, осуществлялась подготовка руководящего состава финансовой службы с высшим образованием. Именно для руководящего звена финансовой службы жизненно необходимы кадры высокой квалификации. Вызвано это тем, что, в силу особенностей функционирования экономики Вооруженных Сил и организации военно-экономического процесса формирования материально-технической базы

боевой готовности, в низовом и войсковом звеньях объем финансовой деятельности относительно сужен, а основные финансовые процессы с глубоким экономическим содержанием осуществляются в окружном и центральном звеньях финансово-экономической службы.

В сентябре 1947 г. система подготовки высококвалифицированных кадров военных финансистов-экономистов, способных организовать финансовое обеспечение новых планов строительства Вооруженных Сил, была определена в виде Военного факультета при Московском финансовом институте. При выборе такой организационной формы подготовки кадров были учтены плюсы и минусы организации образовательного процесса на военно-финансовых факультетах при военных академиях и в гражданских финансово-экономических институтах, осуществляемых до начала войны. Специально созданная комиссия предложила генерал-лейтенанту Я.А. Хотенко пойти по пути создания ВУЗа, непосредственно подчиненного начальнику Финансового управления МВС СССР, что облегчало бы решение вопросов профессиональной подготовки слушателей и руководства учебно-воспитательным процессом. Выбор Московского финансового института для развертывания специального факультета давал возможность использовать солидную учебно-научную базу института для обучения слушателей.

Руководство Финансового управления МВС СССР приняло все меры к тому, чтобы был создан военный ВУЗ со своими требованиями к организации работы, чтобы, наряду с глубоким изучением финансов страны и финансов Вооруженных Сил, овладевать широким спектром военных и военно-экономических дисциплин и превратить Военный факультет в головной центр подготовки кадров по всем военно-экономическим специальностям для силовых структур.

Практическая реализация линии развития факультета осуществлялась на конкретных этапах его деятельности, отражающих тесную взаимосвязь учебно-воспитательного процесса с развитием системы финансово-экономического обеспечения планов строительства Вооруженных Сил.

На первом этапе проходило создание и становление факультета как высшего военно-учебного заведения специального профиля. Это 1947-1952 гг., когда была создана юридическая основа ВУЗа, начат и завершен полный четырехгодичный цикл обучения слушателей первого набора. В течение первого периода активно использовались возможности коллектива МФИ. Ректорат института выделил для ведения занятий со слушателями своих лучших преподавателей. Занятия вели доктора наук, профессора Н.Н.

Любимов, П.П. Маслов, З.В. Атлас, А.П. Погребинский, Г.Г. Ситников, доценты М.С. Атлас, И.А. Шоломович, А.Г. Румянцев, А.М. Гольденберг. Помощь коллектива МФИ (а в первые 5 лет институт брал на себя 64% учебной нагрузки по учебному плану Военного факультета) позволила серьезно подготовиться к учебному процессу вновь сформированным специальным кафедрам факультета. Кафедру финансов Вооруженных Сил возглавил кандидат экономических наук, доцент полковник Б.Б. Ривкин, известный ученый-экономист. Опытные руководители, участники Великой Отечественной войны, возглавили и другие кафедры.

В первое пятилетие были заложены основы для дальнейшего развития факультета. В 1950 г. произведен первый набор слушателей заочного отделения, в штат факультета включено отделение по подготовке офицеров иностранных армий, открыта адъюнктура; в 1951 г. сформировано военноморское отделение. В 1952 г. факультет приступил к обучению слушателей на курсах усовершенствования офицерского состава.

Первый выпуск слушателей, в июле 1952 г. (в составе слушателей свыше 90% – участники Великой Отечественной войны), показал высокую степень готовности коллектива факультета к выполнению поставленных задач: 45% выпускников получили диплом с отличием.

На втором этапе (1953-1962 гг.) шло совершенствование специальной военно-финансовой подготовки слушателей.

В этот период расширились и углубились финансовые отношения в народном хозяйстве и в Вооруженных Силах, и это надо было отразить в системе подготовки слушателей, что и было сделано в новом учебном плане, принятом в 1953 г. Время, отведенное на изучение военно-финансовых дисциплин, по своему объему в учебном плане увеличилось в два раза. В этот же период были изданы учебные пособия по всем специальным дисциплинам, адъюнктами ВУЗа защищены первые кандидатские диссертации, а полковник Б.Б. Ривкин первым на факультете защитил докторскую диссертацию. В состав увеличившихся по численности военно-специальных кафедр пришли опытные педагоги, хорошие организаторы, прошедшие Великую Отечественную войну. Создание учебной базы, введение в строй нового здания для факультета, совершенствование педагогического мастерства преподавателей и рост их научного уровня позволили существенно повысить качество образовательного процесса.

Основное содержание третьего этапа в деятельности факультета (1963-1975 гг.) связано с повышением уровня военно-экономической подготовки слушателей.

Для совершенствования экономической подготовки слушателей были избраны два направления: первое – расширение объема и углубление содержания военно-экономических дисциплин для всех слушателей; второе – формирование специальных курсов офицерского состава для улучшения экономической подготовки аппарата военных представительств на предприятиях промышленности, руководителей промпредприятий Министерства обороны, органов капитального строительства и заказывающих управлений.

В этот период существенно возрос объем преподаваемых военно-экономических дисциплин, в том числе путем введения новых: по экономике капитального строительства и промышленного производства в Министерстве обороны, экономическому анализу. На кафедре политической экономии был введен самостоятельный курс «Военная экономика», полностью разработанный преподавателями кафедры.

В 1971 г. была образована кафедра военно-экономических дисциплин, которую возглавил доцент полковник А.Я. Гришин. В последующем она расширилась и переросла в кафедру экономики Вооруженных Сил. Ее возглавил доктор технических наук, профессор Г.П. Жуков. В это же время была создана кафедра экономики оборонного производства, капитального строительства и промышленных предприятий во главе с заслуженным деятелем науки и техники РСФСР, доктором технических наук, профессором В.И. Жихаревым.

Преподаватели вновь созданных кафедр подготовили и издали учебники по военно-экономическому анализу, ценам и ценообразованию, необходимые учебные пособия и методические материалы.

В относительно короткое время было сформировано научное и методическое обеспечение нового направления работы факультета, позволившее ему выйти за рамки потребностей непосредственно финансовой службы, что превратило его в центр не только финансовой, но и военно-экономической подготовки офицерского состава силовых ведомств.

Четвертый этап развития факультета (1976-1990 гг.) ознаменовался переходом в разряд ВУЗов, дающих высшее военное образование. Это был период серьезного изменения самой идеи обучения слушателей и перестройки образовательного процесса в целом. Дело в том, что при

реформировании военного образования подавляющая часть военных училищ перешла на подготовку курсантов с высшим военно-специальным образованием и, таким образом, военные академии и Военный факультет при МФИ должны были принимать контингент с высшим образованием.

В соответствии с приказом министра обороны СССР от 22 февраля 1977 г. «О дальнейшем совершенствовании экономической подготовки курсантов и слушателей высших военно-учебных заведений Министерства обороны СССР», Военный факультет при МФИ был реорганизован в Военный финансово-экономический факультет при МФИ. В этом приказе были четко прописаны идеи жизненной необходимости высшего военного образования для руководящего состава финансовой службы, совершенствования знаний по проблемам финансового обеспечения боевой готовности, расширения уровня экономических знаний слушателей и их военной подготовки. Новый учебный план факультета, принятый в 1977 г., исходил из этих требований. Он решал задачу вооружения слушателей знаниями, необходимыми для руководящего состава финансовой службы с соответствующей экономической и военной подготовкой.

Жизнь показала, что кадры финансовой службы с высшим военным образованием смогли справиться с той колоссальной задачей, которая выпала на долю службы в период коренного совершенствования Вооруженных Сил на ракетно-ядерной основе и резко возросшего объема ассигнований на оборону.

Пятый этап (1991-1997 гг.) характерен перестройкой обучения слушателей с учетом практических задач деятельности финансово-экономических органов в условиях перехода страны к рыночным отношениям, осуществления военной реформы. В учебных планах нашли свое отражение такие новые дисциплины, как: «Основы рыночной экономики», «Военное право в финансово-экономической деятельности войск», «Актуальные проблемы финансов Вооруженных Сил», «Банковское обслуживание войск».

В условиях хронического недофинансирования войск в этот период кафедры факультета большое внимание уделяли подготовке слушателей к работе в усложненных условиях, на конкретных примерах учили слушателей, как наиболее рационально строить свою работу по обеспечению потребностей войск, обращали внимание на то, что необходимый климат в войсковых коллективах ныне во многом зависит от уровня работы финансовой службы. Преподаватели специальных кафедр выезжали в районы

региональных конфликтов и изучали на месте конкретные условия работы финансовой службы.

В апреле 1993 г. Военный факультет, Указом Президента РФ, был введен во вновь созданную Военную академию экономики, финансов и права, что отражало стремление к адаптации его деятельности в изменившихся, новых условиях (при этом факультет дислокацию не менял, располагался в том же собственном здании, построенном еще в 1953 г.), а с июля 1994 г. вновь стал самостоятельным учебным заведением.

В 1997 г., в связи с переходом Ярославского высшего военного финансового училища на пятилетний срок обучения и выдачей выпускникам дипломов о высшем профессиональном образовании, факультет перешел на двухлетний срок обучения, что потребовало соответствующей реорганизации учебного процесса.

Шестой этап развития факультета связан с преобразованием его, Указом Президента РФ от 13 октября 1998 г. № 1232, в Военный финансово-экономический университет Министерства обороны Российской Федерации с присоединенным к нему на правах филиала Ярославского высшего военного финансового училища им. генерала армии А.В. Хрулева. Тем самым достигалась цель сформировать многоуровневый учебно-методический и научный комплекс в единой системе подготовки кадров финансово-экономической службы от низшего уровня до высшего.

В соответствии с Указом Президента РФ от 24 апреля 2003 г. № 468, филиал Военного финансово-экономического университета Министерства обороны РФ выведен из состава университета и преобразован в Ярославский военный финансово-экономический институт им. генерала армии А.В. Хрулева.

Улучшая организацию управления военно-учебными заведениями, Правительство РФ создает определенную базу для совершенствования системы подготовки офицеров Вооруженных Сил. Вместе с тем надо отметить, что период совместной работы Военного финансово-экономического университета и его филиала в 1999-2003 гг. дал свои положительные результаты. Это был период качественных изменений в совершенствовании уровня научной и методической квалификации преподавательского состава филиала, изменений в образовательном процессе и в других направлениях его деятельности. Так, с помощью университета был сформирован диссертационный совет по защите кандидатских диссертаций в филиале, создана адъюнктура. Благодаря совместным усилиям

доля преподавательского состава, имеющего ученые степени, увеличилась в филиале более чем в два раза. В принятые в 2000 г. учебные планы включены новые учебные дисциплины, в том числе: экономическая теория; информатика; информационные технологии в экономике; основы аудита; основы маркетинга и др., что существенно повысило уровень экономической подготовки молодых офицеров. Филиалу была оказана существенная помощь в решении вопросов совершенствования материально-технической базы обучения, улучшения бытовых условий курсантов и офицерского состава.

Статус университета, высокие требования к его руководящему и профессорско-преподавательскому составу потребовали серьезных организационных и методических мер по совершенствованию научного уровня коллектива в целом, повышения качества научно-исследовательской работы.

Серьезные изменения произошли во всех структурных подразделениях университета. В 2003 г. в университете трудились 12 докторов наук, 62 кандидата наук, 17 профессоров, 25 доцентов. 70% преподавательского и научного состава университета имели ученые степени и ученые звания.

Созданный в университете Научно-исследовательский центр военно-экономических обоснований в последние годы выполнил ряд работ по заданию Генерального штаба Вооруженных Сил РФ, Главного финансово-экономического управления Министерства обороны РФ. Он выполняет также оперативные задания Государственной Думы, Совета Безопасности РФ.

На мой взгляд, самое большое достижение творческого коллектива за последние 5-6 лет – это значительный вклад в формирование и повышение уровня работы научных школ университета. Это вклад в ту основу, которой известен Военный финансово-экономический университет как ВУЗ высшей категории.

Научная школа финансов Вооруженных Сил, сформированная такими учеными, как Б.Б. Ривкин, Б.В. Кин, Н.А. Вербя, В.М. Раев, Н.Ф. Грицынин, В.В. Тиванов, Ю.С. Чернов и др., получила дальнейшее развитие в ряде крупных проблемных научных трудов. К таким трудам относится, прежде всего, энциклопедическое исследование «Военная финансово-экономическая служба России: история и современность» (2003 г.), где впервые в системе военно-экономических исследований проведен глубокий анализ развития процесса финансово-экономического обеспечения Вооруженных Сил РФ и их современные проблемы. Этот труд подготовлен авторским коллективом ученых университета под руководством доктора экономических наук

генерал-полковника В.В. Воробьева и члена-корреспондента РАН, заслуженного деятеля науки РФ, доктора экономических наук, профессора Б.Н. Кузика.

Ученые университета приняли участие в создании финансово-кредитного энциклопедического словаря, монографии «Военный бюджет государства. Методы обоснования и анализа» и других исследованиях.

Серьезное развитие получила и научная школа военной экономики. Университет стал основным центром исследований в стране по этим проблемам. Учеными университета в 1999 г. был издан учебник «Военная экономика» для военных академий и университетов; в 2003 г. – учебник по военной экономике для курсантов военных училищ и военных институтов; в 2004 г. разработан и подготовлен к изданию новый учебник по военной экономике для ВУЗов Министерства обороны РФ. Ученые университета (проф. А.И. Пожаров, проф. В.И. Цема) принимают активное участие в обсуждении проблем экономики национальной безопасности на страницах военных и экономических журналов.

Проблемы развития теории и практики финансов Вооруженных Сил за последнее десятилетие глубоко исследованы в монографии доктора экономических наук генерал-полковника В.В. Воробьева «Финансово-экономическое обеспечение оборонной безопасности России: проблемы и пути решения» (2003 г.).

Продолжено совершенствование научной школы военно-экономического анализа. Проблемы этого научного направления впервые в стране начала разрабатывать кафедра экономики Вооруженных Сил, издав в 1988 г. учебник «Военно-экономический анализ и исследование операций». В 2001 г. под руководством заслуженного деятеля науки РФ, доктора экономических наук, профессора С.Ф. Викулова был издан учебник «Военно-экономический анализ», который стал базой для издания учебных пособий по этому научному направлению в других военно-учебных заведениях.

Претерпела существенные изменения и научная школа экономики оборонного производства как базовая школа для изучения этих проблем в других военно-учебных заведениях. Эта школа существенно выросла за счет издания новых учебников и увеличения числа групп факультета переподготовки и повышения квалификации университета по управлению экономикой государственного оборонного заказа, за счет проведения научно-практических конференций с органами заместителя министра обороны РФ по вооружению.

Университет активно реагирует на все изменения в области военно-экономической политики государства. Поэтому на повестке дня сегодня стоит решение вопросов расширения обучения в университете по проблемам управления экономикой государственного оборонного заказа не только офицеров заказывающих управлений, но и гражданских специалистов финансово-экономического профиля военных представительств, а также предприятий оборонно-промышленного комплекса.

Серьезные сдвиги претерпела и научная школа полевых учреждений Банка России. Особенностью изменений в учебном процессе и научном обеспечении этого направления является исследование проблем деятельности полевых учреждений в обеспечении войск в районах ограниченных военных конфликтов. Этому посвящены новые диссертационные исследования, учебно-методические материалы. Ученые университета приняли активное участие в разработке монографии «60 лет полевым учреждениям Центрального банка Российской Федерации», изданной в 2001 г.

На современном этапе обеспечение университетского уровня подготовки кадров для финансово-экономической службы Вооруженных Сил достигается не только мерами по развитию форм и методов обучения и воспитания слушателей, внедрению информационных технологий, повышению квалификации преподавательского состава. Университет стал базой пропаганды опыта и достижений военных финансистов-экономистов, создав прекрасный, первый и единственный в стране музей финансово-экономической службы Вооруженных Сил РФ, отражающий историю ее развития. Университетский этап развития нашего ВУЗа ознаменовался также коренным совершенствованием учебно-материальной базы, улучшением бытовых условий жизнедеятельности слушателей и постоянного офицерского состава.

Создание Военного финансово-экономического университета Министерства обороны РФ – это закономерный процесс развития военного финансово-экономического образования до такого уровня, который соответствует положению финансово-экономической службы Вооруженных Сил на этапе их реформирования и возрастания роли финансов в военном строительстве. Превращение военного бюджета из источника удовлетворения потребностей армии и флота в рычаг управления военным строительством настоятельно требует дальнейшего развития этого звена подготовки высококвалифицированных кадров военных финансистов-экономистов.